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Pitanje br. 28
Impuls (količina kreranja). Zakon održanja  impulsa
IMPULS ili količina kretanja je proizvod mase čestice i njene brzine.
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Impuls se menja u toku vremena-postoji dejstvo neke sile:
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   zakon promene impulsa
Promena impulsa za vreme dt je:
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Veličina 
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naziva se elementarni impuls sile.

 Elementarna promena impulsa proporcionalna je elementarnom impulsu sile
Promena impulsa za neki vremenski interval:
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početni uslovi:
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Zakon održanja  impulsa
Sva tela u odsustvu sila zadržavaju konstantnu vrednost brzine, odnosno impuls je konstantna veličina
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Primer: dve kuglice, čije su mase m1 i m2 spojene elastičnom oprugom. Prekidanjem opruge, kuglice se razlete
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Mase su konstantne veličine
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Odakle sledi
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Zaključak: impuls sistema m1 i m2 ne menja se pod dejstvom sila njihovog uzajamnog dejstva.
Sistem od n-materijalnih čestica: 
[image: image14.png]



Jednačina kretanja svake čestice prema drugom Njutnovom zakonu:
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Sabiranjem gornjih jna i s obzirom da su umutrašnje sile jednake po pravcu i intenzitetu, a suprotnog smera (prema trećemNjutnovom zakonu) dobija se:
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Ako je sistem zatvoren (ne deluju spoljašnje sile):
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Odakle sledi:
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Za zatvoreni sistem čestica, impuls je konstantna veličina. Ovo je zakon održanja impulsa, koji predstavlja jedan od osnovnih zakona fizike.
Svakoj vektorskoj veličini odgovaraju tri skalarne jne:


[image: image21.wmf]å

=

=

n

i

ix

i

v

m

dt

d

1

0



[image: image22.wmf]å

=

=

n

i

iy

i

v

m

dt

d

1

0



[image: image23.wmf]å

=

=

n

i

iz

i

v

m

dt

d

1

0


Odnosno:
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Primeri zakona održanja impulsa
1) Uzmak orudja pri opaljenju

Sistem: orudje, zrno.

Zatvoren sistem pre opaljenja ima ukupan impuls jednak nuli. Posle opaljenja zrno ima impuls
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Prema zakonu održanja impulsa i orudje dobija impuls, jednakog intenziteta i pravca, a suprotnog smera
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Ukupan impuls sistema jednak je nuli


[image: image29.wmf]0

=

+

o

z

p

p

r

r



[image: image30.wmf]0

=

+

o

o

z

z

v

m

v

m

r

r



[image: image31.wmf]z

o

z

o

v

m

m

v

r

r

-

=


2) Čovek koji iskače iz kolica
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Neka na nepokretnim kolicima stoji čovek. Sistem je izolovan i za njega važi zakon održanja impulsa.

Kad čovek skoči sa kolica, oba tela dobijaju brzine u suprotnom smeru:
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3) Raspad jezgra

Neka se jezgro raspalo na tri čestice
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Sudari i udari tela 

Pri sudaru dva tela definišu se sledeći pojmovi:
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1) Linija sudara- normala na liniju dodira
2) Centralni sudar- linija sudara prolazi kroz centar masa

3) Čeoni sudar- vektori brzine su paralelni liniji sudara

4) Kos sudar- pravci brzina pre sudara razlikuju se od pravca linije sudara

Pitanje br. 29
Apsolutno elastičan sudar dva tela

Primeni se zakon održanja impulsa i energije:
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                                            (1)
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(2)
Pošto je sudar centralni, izostave se oznake za vektore
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(3)
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(4)
Deljenjem ovih jna dobija se:
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(5)
Pomnožimo (5) sa m1 i saberimo sa (3)
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(6)

(6) u (5)
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(7)
Za v2=0, udar tela
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(8)
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(9)

Analizom poslednjih jna može se odrediti kretanje oba tela, posle elastičnig sudara

Ako je m1(m2 
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Ako je m1=m2

[image: image58.wmf]1

2

2

1

1

1

1

2

v

v

m

m

v

m

=

¢

=

+


Ako je m1<m2
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Ako je m1<<m2 i 
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Predata energija
Na osnovu jna (8) i (9) može se izračunati predata energija koju telo m1 preda telu m2 pri udaru:
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Maksimalna predata energija je kada su mase jednake, tada je 
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Pitanje br. 30
Apsolutno neelastičan sudar 

Centralni sudar dva tela je apsolutno neelastičan ako se posle sudara tela kreću kao celina zajedničkom brzinom. 

Važi zakon održanja impulsa, ali NE VAŽI zakon održanja mehaničke energije.
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Energija deformacije
Ako su poznate brzine pre i posle sudara, može se naći deo energije koja  je prešla u energiju deformacije:
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U specijalnom slučaju kada je drugo telo bilo u miru (v2=0):
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